

Отзыв
об автореферате диссертации Бирюковой Арины Викторовны
«ПРАВОСЛАВНАЯ КАРТИНА МИРА ДОНСКИХ
КАЗАКОВ В ИЗОБРАЖЕНИИ М. А. ШОЛОХОВА»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование А. В. Бирюковой имеет лингвокультурологическую направленность и посвящено изучению того, как представлена православная языковая картина мира донских казаков в романе М. А. Шолохова «Тихий Дон».

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнения: проблема изображения в художественной литературе ценностной картины мира различных культурных сообществ в последние годы постоянно притягивает взоры лингвистов, а кроме того, в работе убедительно обосновывается уникальность православной картины мира донского казачества как социокультурной общности.

Научная новизна исследования определяется тем, что в нем впервые предпринимается лингвокультурологический аксиологический подход к изучению православной картины мира донских казаков и ее изображению в романе М. А. Шолохова «Тихий Дон».

Убедительно определены диссидентом цели и задачи работы. Несомненна ее теоретическая и практическая значимость, особенно если принять во внимание, что полученные результаты могут представлять интерес не только для языковедов, но и для исследователей смежных с лингвистикой областей науки: литературоведения, философии, культурологии, истории, психологии.

Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют об основательной филологической подготовке А. В. Бирюковой, глубоком проникновении в сущность проблематики. Автор аргументированно доказывает гипотезу о том, что в основе ценностной картины мира донского казачества изначально лежали христианские ценности православной культуры, но со временем (в

первой четверти XX века) православная картина мира казаков частично трансформировалась (это привело, в частности, к смещению системы ценностных координат от православного богоцентризма к антропоцентризму), что и получило отражение в тексте романа М. А. Шолохова «Тихий Дон».

Основные положения диссертации полно и последовательно отражены в 10 публикациях, 4 из которых – научные статьи в изданиях, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат диссертационной работы А. В. Бирюковой «Православная картина мира донских казаков в изображении М. А. Шолохова» позволяет заключить, что она отвечает всем требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык)
доцент, старший научный сотрудник кафедры документоведения
и стилистики русского языка Тульского государственного педагогического
университета имени Л. Н. Толстого

06.11.2020 г.



Юлия Владимировна Архангельская

Подпись *Архангельская*
заявляю. Начальник отдела
делопроизводства и связи
Реестр

Адрес: 300041, г. Тула, Красноармейский проспект, д. 32, кв. 17

Телефон: 8-903-845-97-57

Электронная почта: archangelju@yandex.ru